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У сучасній юридичній науці визнаною аксіомою є твердження про 

необхідність розширення її методологічного арсеналу. Особливо важливим воно 

є для вітчизняної юриспруденції, яка протягом тривалого часу формувалася та 

розвивалася переважно на засадах моністичного праворозуміння, зокрема, 

домінування позитивізму, що зумовило обмеження методологічного 

інструментарію та призводило до мінімального рівня наукових дискусій щодо 

цієї тематики. На теперішній час юридична думка позбавляється такого 

«однобокого» бачення й запроваджує широке вивчення та застосування 

різноманітних методологічних підходів до пізнання державно-правових явищ.  

Реалії нового століття зумовлюють невпинне зростання соціальної 

значущості юридичної науки. За цих умов наукове обґрунтування стає 

обов’язковою основою ефективності державних рішень, юриспруденція набуває 

рис соціального інституту, покликанням якого є забезпечення стійкого розвитку 

суспільства, добробуту та прогресу. Усе це передбачає підвищені вимоги до 

методологічної оснащеності наукових досліджень, пошуку оновлених, 

відповідних виклику сьогодення світоглядних орієнтирів, осмислення сучасних 

наукових підходів і конкретних способів теоретичних досліджень у сфері 

державно-правової дійсності [1, с. 10]. 

У таких умовах юридична практика вимагає від юриспруденції постійного 

вдосконалення її методології. В умовах стрімкого розвитку громадянського 

суспільства необхідне постійне оновлення методологічного інструментарію 

досліджень державно-правових явищ. Успіх вирішення будь-якої дослідницької 

проблеми залежить від наявності та ступеня розробленості методологічних 

засобів та способів, бо за їх відсутності практичні дії виявляються або 

даремними, або небезпечними, породжуючи неочікувані наслідки, або ж узагалі 

– протилежні поставленим цілям [2, с. 14]. 

Результати наукової та практичної діяльності людей є наслідком не лише 

того, хто діє або на що спрямовано пізнавальну діяльність, а й того, яким 

методологічним інструментарієм здійснюється сам пізнавальний процес [3, 

с. 210]. 

Методологія науки є необхідним компонентом для будь-якої науково-

пізнавальної діяльності. Для юридичної науки звернення до методологічних 

підходів, пов’язаних із тими або іншими науковими сферами, це питання 

залучення до пізнавального арсеналу юриспруденції тих або інших систем і 

схем наукового мислення, що забезпечують поглиблене, всебічне пізнання 

державно-правової дійсності [4, с. 234,]. 
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На переконання Д.А. Керімова, методологія права є не що інше, як 

загальнонауковий феномен, який об’єднує усю сукупність принципів, засобів та 

методів пізнання, які розроблені всіма суспільними науками, у тому числі й 

комплексом юридичних наук, та застосовуються в процесі пізнання специфіки 

правової дійсності, її практичного перетворення [5, с. 52]. 

Методологія сучасних правових досліджень характеризується такими 

ознаками як охоплення різних форм теоретичного пізнання державно-правової 

дійсності, оптимізацією пізнавального інструментарію, впливовістю на рівень 

розвитку правової науки в цілому, зумовленістю світоглядними, філософськими 

та наукознавчими підвалинами юридичної науки ХХІ ст., новітньою науковою 

картиною світу права, тенденціями розвитку останнього [6, с. 248-249]. 

Юридична наука на теперішньому етапі свого розвитку постійно залучає 

нові для себе методологічні підходи, які удосконалюють якість наукових 

досліджень. На думку М.А. Дамірлі, на сучасному періоді розвитку правової 

науки є необхідним доповнювати методологію її досліджень широким колом 

підходів і методів [7, с. 92]. 

Основним компонентом методології сучасного правознавства, на нашу 

думку, визначальним за своїм евристичним потенціалом є методологічні 

підходи щодо інтерпретації яких склалися різні наукові позиції. Необхідно 

зазначити, що в юридичній науці як і в принципі загальнонауковій, не існує 

єдиного розуміння у визначенні методологічного підходу. Методологічним 

підходом називають: початкові начала, що визначають основний шлях, 

стратегію рішення поставленої задачі [8, с. 88]; об’єднані домінуючим методом 

взаємозалежні методи досліджень [9, с. 192]; сукупність (систему) принципів, 

які визначають загальну мету і стратегію дослідницької діяльності [10, с. 27]; 

комплексну стратегію вивчення предмета правознавства [11, с. 57]; сукупність 

знань про процес наукового дослідження [12, с. 13-14]; бачення певного ракурсу 

дослідження, шляхом сприйняття відповідних засобів мислення або у формі 

цілісної системи, або у вигляді окремих конструкцій, дослідницьких рамок і 

принципів для вирішення власне наукових завдань і проблем; спосіб 

«помислити» об’єкт [13, с. 234]; засоби як філософського та метанаукового 

рівнів (загальна теорія систем, теорія моделювання, загальна теорія діяльності 

тощо), так й інших наук, які «працюють» на принципову методологічну 

орієнтацію наукового дослідження [14, с. 635]; комплексний алгоритм 

осмислення дійсності, що виникає в результаті поєднання «фундаментальних 

ідей» і певних методів, тобто як специфічну єдність світоглядного, 

теоретичного, методичного знання, в якій головним є визначений суб’єктом 

пізнання порядок поєднання теорії та методу [6, с. 14]. 

Виходячи із вищезазначених аспектів, можна зробити висновок, що 

методологічний підхід – це один із основних компонентів наукової парадигми 

та розглядається як сукупність взаємозалежних наукових методів серед яких 

одні або кілька є основними, а всі інші підпорядковуються їм та мають 

допоміжний характер [15, с. 72]. 

Враховуючи те, що предметом нашого дослідження є саме діяльнісний 

підхід, то на підставі узагальнення теоретичного матеріалу уявляється 
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можливим здійснити характеристики саме цього підходу. Необхідно зазначити, 

що діяльнісний підхід використовується в методології суспільних наук, а його 

суть пояснюється зумовленістю соціальних явищ фактором існування людської 

діяльності, яка є детермінантом існування такої субстанціональної системи як 

суспільство. Поняття «діяльнісний підхід» у широкому розумінні означає, що в 

основу методології досліджень покладено категорію діяльності людини як 

суб’єкта (учасника) суспільно-правових відносин. 

У процесі дослідження державно-правової сфери з використанням 

діяльнісного підходу, на нашу думку, є доцільним порушувати питання не 

тільки про принципи, типологію, ефективність діяльності, а й про структурну 

схему діяльності. Структура діяльності висвітлюється у наукових концепціях 

по-різному, але поряд із тим можна виокремити такі структурні елементи: засіб, 

мета, мотив, об’єкт, результат, спосіб, суб’єкт, форма, ціль тощо. Самі ці 

складові можна використовувати як критерії при виокремленні державно-

правових явищ, що обумовлюються фактором людської діяльності. Кожний 

складовий елемент структури діяльності може виконувати роль методологічного 

аспекту, зрізу або площини у яких відбувається пізнання державно-правової 

дійсності.  

У сучасному правознавстві діяльнісний підхід використовується досить 

широко, що зумовлено соціальною природою та функціональним призначенням 

держави та права, цілеспрямованою реалізацією прав та юридичних обов’язків 

соціальних груп, які виступають у правознавстві як суб’єкти права або суб’єкти 

правових відносин тощо.  

Отже, діяльнісний підхід передбачає здійснювати пояснення державно-

правового явища у нерозривній єдності з діяльністю людини. При цьому 

правове явище може бути об’єктом впливу, засобом діяльності, метою або 

результатом, чинником зовнішнього впливу тощо, але у всіх випадках 

проявляється певне співвідношення людини і явища, зумовлена включенням 

особистості у складну систему соціальних взаємодій, побудованих на правових 

стандартах поведінки.  
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